

牢记嘱托 闯新路 感恩奋进 进中游

夏季的内蒙古,绿意盎然,朝气蓬勃。行走北疆亮丽风景线,职工之家、工会驿站、司机之家、工会服务等“工会元素”,无不传递着工会组织的温暖、彰显出工会组织的担当、凝聚起职工群众的力量,为祖国北疆亮丽风景线增添了一抹亮丽“工会红”。

去年,在这个美好时节,习近平总书记带着对内蒙古父老乡亲的深情牵挂,再次亲临内蒙古考察,对内蒙古发展提出殷切期望,给北疆儿女以莫大的鼓舞,为把祖国北疆建设得更加亮丽定向领航。沿着习近平总书记指引的方向,自治区党委团结带领全区各族干部群众,以铸牢中华民族共同体意识为各项工作主线,聚焦聚

力办好两件大事,一往无前“闯新路、进中游”。中央有部署,党委有要求,工会有行动。自治区总工会党组扎实推进“五大任务”、抓紧抓实“六个工程”,贯彻落实中华全国总工会“暖边绿境”行动和“559”工作部署,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,开展“暖边北疆行”慰问活动,出台2024年1号文件明确10项措施支持包头“两个稀土基地”建设,召开全区工会助力黄河流域生态保护和高质量发展推进会、助力温暖工程行动现场推进会、助力“培育新质生产力、构建新能源体系”专项劳动和技能竞赛推进会,开展防沙治沙和风电光伏一体化工程劳动竞赛大会战、“三北”工程攻坚战建设项目劳动竞赛等系列活动,组织动员广大职工

群众投身到办好两件大事、实施“六个工程”的火热实践中。自贸区创建工程作为“六个工程”之一,是引领全区开放发展的牵一发而动全身的“牛鼻子”。全区各口岸工会聚焦聚力办好两件大事,主动融入自贸区创建工程,自觉找定位、找职责、找任务,不断强基固本、助力兴边稳边固边,以“六有”为标准、以“双争”为动力、以“评家”为手段,积极打造北疆亮丽口岸工会,共同创造口岸工会助力自贸区创建新硕果,团结引导广大职工群众为跨境人员往来、货物贸易通关提供优质服务,为自治区实现“闯新路、进中游”奋斗目标建功立业,在高质量建设国家向北开放重要桥头堡的生动实践中展现工会担当。

全力建设北疆亮丽口岸工会

——全区工会服务自贸区创建工程、助力建设国家向北开放重要桥头堡纪实



“全区工会助力自贸区创建工程 打造北疆亮丽口岸工会推进会”现场。

自治区总工会党组书记、副主席张慧宇慰问二连浩特一线值守边检职工。

“暖边北疆行”跨越千里送去温暖真情

作为国家向北开放重要桥头堡,我区内连八省区、外接俄罗斯和蒙古国,在绵延4200多公里的边境线上,对外开放口岸达20个。

为贯彻落实《内蒙古自治区党委关于全方位建设模范自治区的决定》,在兴边稳边固边上做文章,落实中华全国总工会“暖边绿境”行动要求,助力兴边稳边固边,去年7月至12月,自治区总工会党组书记、副主席张慧宇一行组成慰问调研组,沿着内蒙古境内的中俄、中蒙边境一线开展“暖边北疆行”慰问调研活动,行程5000多公里、走访12个口岸,组织北疆职工乌兰牧骑开展53场“走边关”下基层慰问演出,向长期奋战在守边护边一线,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障、守卫祖国北疆安宁默默奉献的广大职工群众送去“娘家人”的关心和慰问。

每一次走边关,都是工会组织助力办好两件大事的生动实践;对每个口岸职工的真情慰问,都是工会干部胸怀“国之大者”、主动履职尽责的担当体现。

自治区总工会党组将推动口岸工会建设作为助推

自贸区创建的重要手段,制定了《加强口岸工会建设的指导意见》,指导推动全区口岸逐步健全完善工会自身建设,实现工会组织口岸全覆盖。截至目前,自治区总工会共投入1583万元慰问边境、口岸职工和守边固边红色堡垒户、党员中心户1.1万余人,累计投入1380万元支持自治区12个口岸工会组织建设,引导广大职工把祖国北疆安全稳定屏障构筑得更加牢不可破、坚不可摧。

为了关心关爱民警、辅警,去年10月22日,自治区总工会联合内蒙古出入境边防检查总站满洲里市启动民(辅)警关爱项目,筹集中央财政资金及配套资金1000余万元,为常年驻守在祖国北疆的民(辅)警和干部职工提供多样化服务,进一步关心关爱为内蒙古边疆固防事业作出突出贡献的一线干部职工。

2024年“两节”期间,自治区总工会联合自治区党委组织部对全区7个盟市695户边境嘎查村的党员中心户、红色堡垒户进行全覆盖慰问,激励大家充分发挥先锋模范作用,用实际行动践行初心使命,为兴边稳边固边事业高质量发展而团结奋斗。

在自治区总工会“暖边北疆行”慰问调研活动的引领带动下,全区各级工会纷纷行动起来。巴彦淖尔市总工会持续打造工会“爱民固边”特色服务品牌,集中慰问边境口岸职工、戍边民警、口岸货车司机、口岸环卫工人和守边固边红色堡垒户、党员中心户等;呼伦贝尔市总工会广泛开展“暖边北疆行”慰问、困难帮扶救助、身心健康服务、守边青年民警婚恋等活动,近两年投入180.92万元开展“两节”送温暖慰问活动,累计慰问口岸职工3444人;锡林郭勒盟总工会开展“暖边北疆行”慰问活动,投入120余万元慰问长期奋战在守边护边一线的边检、海关职工900余人,对337户守边固边红色堡垒户、党员中心户进行全覆盖;阿拉善盟总工会组织口岸职工群众观看电影《守望相思树》,在阿拉善口岸种植工会劳模林,广泛开展困难帮扶、医疗互助、心理服务等关心关爱项目和“暖边北疆行”等慰问活动。在各级工会的真情关怀下,戍边民(辅)警及口岸一线职工纷纷表示将继续发扬能吃苦、能奉献、能战斗的精神,守好祖国的“北大门”,筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

当好桥梁纽带 服务经济发展大局

全区各个口岸工会充分发挥桥梁纽带的作用,紧紧围绕中心、服务大局,细化工作任务、明确责任分工,凝聚工作合力,赋能口岸经济发展,以各具特色的亮点工作助力自贸区创建工程。

想企业所想,解企业所难。面对口岸企业厂区缺少电力设施问题,满洲里市总工会积极协调国网满洲里市供电公司免费架设供电线路,为企业节省投资12万元;为用电量大的5家小微企业争取电费优惠政策,节约电费支出,助力民营企业发展;将慰问品采购与助力乡村振兴统筹考虑,优先选择口岸企业产品,助推本土企业发展。

策克口岸经济开发区工会依托巴彦淖尔市青年创业街,打造策克口岸“普惠一条街”,推进以“普惠一条街”为中心的会员普惠模式,不断拓宽普惠服务面,最大限度地让会员享受让利服务;策克口岸经济开发区工会主动争取资金改善边检、海关办公条件,充分发挥工会组织的桥梁纽带作用,投资2300万元协助边检、海关实施通关设施升级改造,建成启用“十进六出”运煤通道;支持鼓励各基层工会创新发展,推动23台AGV无人驾驶车辆、5台智能重卡运输项目投产运行,进一步服务园区经济。

用心工作,用情付出。如今在各口岸,有困难找工会已经成为企业共识。如何发挥工会作用助力文旅产业发展?策克口岸经济开发区工会积极参与当地举办的“2023中蒙边民文化旅游那达慕”、边民互市贸易展销活动,接待游客7万余人次,实现旅游综合收入2100万元,为促进中蒙、中俄边民交流和经贸往来再添新动力,进一步推动内蒙古外向型经济高质量发展。巴彦淖尔市总工会联合乌拉特中旗总工会助力甘其毛都镇打造“丝路骆驼”特色品牌,连续6年参与打造丝路红驼草原文化旅游节暨“富饶杭盖”那达慕盛会,推进骆驼产业和文旅产业融合发展,鼓励合作社和农牧民积极参加区内外驼文化节相关赛事,有力扩大当地红驼品牌影响力,带领更多农牧民走向致富之路,树立了工会在广大农牧民和职工群众心目中的良好形象。

满洲里市总工会以跨地区职工活动促进对外交流,举办中俄国际网球赛、篮球赛、冰球赛等体育比赛,增进了国际职工友谊。“五一”前夕,应邀参加在俄罗斯举办的第二十四届中俄蒙“友谊杯”国际职工乒乓球赛,女队获得团体组、40岁年龄组、混合年龄组三项冠军,创造了赛事新纪录。今年7月,还将出访俄罗斯乌兰乌德市等地开展访问交流,不断深化中俄蒙三国传统友谊,搭建起“中俄蒙”毗邻城市工会沟通、交流、联谊的平台。

各个口岸工会通过建立以职工认可度、满意度为标准为导向的工作评价机制,切实让职工对工会工作“平时看得到,需要找得到,参与有渠道,服务享受到”。策克口岸经济开发区工会以内蒙古太豪国际物流公司工会为试点,将“双亮”内容拓展为“八亮八统一”。(亮办公方位指示图、亮办公场所分布图、亮工会牌子和标志、亮工作职能、亮工作流程、亮承诺事项、亮干部身份、亮监督电话;统一公开栏及相关内容、办公门牌、在岗情况卡、“职工有困难找工会”牌、胸卡或工作牌、桌牌、联系卡、流程图)

强基固本向未来,厚积薄发启新程。助力办好两件大事,实施好“六个工程”,是各级工会组织最紧要的中心、最根本的大局,全区各级工会将牢记嘱托、感恩奋进,大力弘扬蒙古马精神,保持“吃苦耐劳”的韧劲、鼓足“一往无前”的闯劲,拿出“不达目的誓不休”的狠劲,全面落实自治区党委工作要求,重实干、做实事、求实效,为书写中国式现代化内蒙古新篇章作出新的更大贡献。

“党建带工建”激发基层工会组织活力

没有大开放就没有大发展,自贸试验区在构建新发展格局中肩负着重大使命。口岸工会距离职工最近、联系基层最直接,在助力自贸区创建工程中处于承上启下的重要地位。

全区各个口岸工会坚持党建带工建,积极探索适应自贸区发展的工会组织建设和运行机制,结合实际建立联合工会委员会、行业性工会、区域性工会等工会组织,努力形成具有北疆特色的可复制、可推广的自贸区工会工作模式。

辽阔的呼伦贝尔,风光旖旎,水草丰美。这里是全国唯一的中俄蒙三国交界地区,拥有满洲里口岸等8个国家对外开放口岸。呼伦贝尔市总工会立足口岸区位优势,突出党建带工建、协同联动,入会和服务一体推进工作机制,加强口岸工会组织建设,积极探索适应守边护边职工特点的建会入会形式,激发口岸工会的生机活力,目前已成立4家口岸工会联合会,覆盖单位35家、工会会员3857人。口岸工会联合

会以组织共建带动工作联动,实现了工会资源有效整合、活动阵地相互开放、信息数据互通共享,形成了共促边境口岸地区各民族团结奋斗、共同繁荣发展的浓厚氛围。

以党建带工建,以工建服务党建,各口岸工会不断探索党建带工建新路径,激发工会工作新活力。二连浩特市统筹整合出入境边防检查站、海关、商务局、物流、电子商务等12个基层工会,2020年7月成立二连浩特市口岸工会联合会,始终坚持党建带工建、工建服务党建有效机制,采取机制共创、工作共商的方式,每年定期召开职工代表大会、全体委员会议,每月召开主席办公会议,促进辖区各基层工会之间的合作交流,助推各项工作高效开展。针对辖区单位较多、职能各异的情况,建立了各基层工会分工合作机制,对重要工作、重点任务、重要活动共同参与、分工负责,形成团结协作强大合力,逐步成为连接辖区口岸基层工会的桥梁和纽带,发挥着维护职工

合法权益、促进口岸和谐稳定发展的重要作用。

巴彦淖尔市总工会加强与甘其毛都口岸管委会的协调联动,成立了由口岸管委会、海关、边检、口岸公安分局、驻地矿业、能源、仓储等12家企事业单位组成的甘其毛都口岸工会联合会,现已发展会员1100余人,积极帮助驻口岸非公企业开展工会组建工作,指导30余家企业完成工会组建工作,发展会员450余人。甘其毛都口岸工会联合会依托“一带一路·亮边先锋”国门党建工作机制,搭建以组织机构共建、工会工作联动、社会治安联防、服务通关联抓、公益事业联办、国门形象联塑为内容的“六联共建”活动平台,形成口岸党工联检工作合力,全面提升口岸基层工会引领力、组织力、服务力。

各口岸工会不断创新工作方法,不断健全工会组织,持续完善工会制度,激发了基层工会的生机活力,形成了党工共建、资源共享、平台共用、服务共促的新局面。

“建会和建家”打造和谐幸福职工之家

职工的需求在哪里,工会服务就跟到哪里。全区各个口岸工会以推进自贸区创建工程为统领,以口岸职工需求为导向,按照“会、站、家”一体化建设思路,把建会和建家统一起来,探索工会、服务站和职工之家建设的深度融合,努力发挥口岸工会维权服务职能,大大提升了职工群众的幸福指数。

“这里就是我们温馨的家。”日前,在满洲里市“中俄蒙司机驿站”休息的司机师傅说道。目前,满洲里市总工会建成驿站总面积1854平方米,每天可为1500余人提供服务,切实打通了服务中俄蒙货车司机的“最后一公里”。

这是口岸工会服务自贸区创建工程的生动缩影。近年来,呼伦贝尔市总工会加速推动满洲里口岸、阿日哈沙口岸、额布都格口岸和黑山头口岸、奎市口岸工会服务阵地基础设施改造升级,健全完善职工之家、司机之家服务功能,切实改善口岸职工和货车司机停车休息环境和条件,形成了覆盖广泛、布局合理、服务

完善、便捷普惠的服务体系。目前口岸地区共建有120家职工之家、207家职工书屋和36家心理辅导室。

为了解决中俄蒙货车司机缺少休息场地的问题,满洲里市总工会多方走访协调,最终与应急管理局借用54个闲置板房,建成6处可临时休息的“中俄蒙司机驿站”,2处既可短时休息又能长时住宿的驿站。同时,满洲里市口岸工会联合会在市委、市政府的支持和综合保税区的协助下,在自治区总工会、呼伦贝尔市总工会的指导及资金保障下,在综合保税区建成1500平方米具有“中俄蒙”三国元素的职工活动主阵地,把最暖心的服务送到职工群众身边。

为了解决户外劳动者喝水难、热饭难、歇脚难、如厕难的实际问题,阿拉善市总工会依托游客服务中心打造工会服务户外劳动者驿站,在阿拉善口岸边检区内打造阿拉善1382驿站、阿拉善中蒙边民互市贸易区边民驿站,在站点内配备茶吧机、饮水机、沙发、图书等设施,覆盖无线网络,设置休息区,户外搭建遮阳伞并配备桌椅,为游客、公

安民警、环卫工人、出租车司机及广大户外劳动者提供多种服务,将工会驿站打造成职工信赖和依靠的温馨家园。

策克口岸经济开发区工会以“家”为目标,探索“互联网+工会”新模式,开发“策克工会e家”微信小程序,开拓“工人文化宫”通行证、“普惠一条街”商铺查询线上渠道,构建全方位“指尖”服务格局。同时,将职工服务中心、司机之家、户外劳动者服务驿站等服务阵地建起来、连起来、用起来,逐步构建“15分钟职工服务圈”。

锡林郭勒盟总工会建设边境旗市职工书屋和职工心理辅导室63个,建立边境旗市工会驿站39个;珠恩嘎达布其口岸工会联合会积极打造集现场教学、技能培训、素质拓展、文体娱乐等功能于一体的口岸职工之家;二连浩特市以中蒙货车司机集中休息的物流园区为依托,打造国际司机之家、工会驿站10个……一批批组织健全、工作规范、作用明显、职工信赖的工会服务阵地,为奋斗在边境一线和自贸区创建工程的职工群众打造了温馨和谐幸福的新时代职工之家。